

# 全城志哀，凝聚慨然前行的力量



昨天，防空警报鸣响，上海市民停下脚步对抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞表示深切哀悼。

本报记者 赵立荣摄

(上接第一版)  
随着防空警报响彻天空，外滩52幢大楼全体降半旗；停靠上海火车站内的动车组列车同时鸣响汽笛；轨道交通800多列车就近靠站，所有电子大屏均亮出黑屏；各大交通路口，车辆、行人纷纷静立原地哀悼……

每一个人的3分钟，14亿人的3分钟，在悼念、在哀思，在为英雄和逝者献上隆重祭奠，更是中华民族——这个从来就压不垮的伟大民族，在灾难中奋起的庄严宣示。

这一刻，抵过千言万语。我们同悲，同心，更奋起同进。

## 我们同悲

每个熟悉而陌生的名字都值得永远铭记

面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，中国人民奋起抗击，打响了一场艰苦卓绝的人民战争。14亿中国人民克服各种困难，付出巨大牺牲，疫情防控取得阶段性重要成效。

然而，这场战“疫”中，3000多名同胞被病魔夺去了宝贵生命，他们的背影永远定格在了这个春天。医护人员、公安民警、社区工作者、志愿

者……都是如此鲜活而真实的存在，他们，没能等到春风拂柳燕归来的时候，但他们以一个个鲜活身躯守住了自己的阵地，更守护住了无数人的健康和平安。他们的逝去，留下的是这个民族胸口永远的伤痛；每一个熟悉而陌生的名字，都值得我们永远铭记。

我们或许并不熟悉他们是谁，却深深知道他们是为了谁。他们不是从天而降的英雄，只是挺身而出的凡人。

“中国人总是被他们中最勇敢的一些人保护得很好”，何尝不是！烈士们舍小我为大我，以生命践行使命，用大爱护佑苍生，用热血和生命书写了悲壮史诗，人民不会忘记、祖国不会忘记！

上午10时，上海全城鸣笛，那一幕幕前赴后继的战“疫”场景，化作人们眼眶中滚动的泪水。空气凝重、时间定格、一切肃穆中，在城市的每个角落，还有那些令人动容的细节和场景——在上海第一批支援湖北医疗队医学隔离点，队员们纷纷走上阳台，面对着武汉方向，默哀3分钟；轨交内所有地铁站厅、站台、安检口、车厢、闸机，乘客们终止了一切进行时，起身、脱帽、低头、保持静默；路边转角，正在作业的清洁工，放下工具，后退三步，毕身而立，进行着

一个人的庄严悼念；社区内，匆忙送货的快递小哥，放下物品默默弯腰完成了3分钟悼念，而后悄悄擦拭眼角继续赶路……

与此同时，上海地铁所有车站和列车的终端视频、移动电视都亮出黑屏，人民广场站中央展台和艺术装置关闭氛围灯光；火车站候车大厅全体旅客起立默哀，站台上铁路职工们肃立默哀；上海轮渡客轮汽笛长鸣；在浦东国际机场，出行旅客也暂时停下脚步；在市区各大交通路口，执勤的交警脱下警帽，立正默哀，行人停下脚步，有的司机特地下车，站在车边双手合十……

## 我们同心

凝聚起万众一心同舟共济的力量

举国哀悼，是对生命的关爱与珍视，更是一次集中沉淀沉思的契机，让14亿中国人痛定思痛，体悟“生命至上、人民至上”的理念和承诺，更凝聚起万众一心，同舟共济的力量。

在这场抗疫斗争中，党和政府始终把人民生命安全和身体健康放在第一位，不惜一切代价全力以赴救治患者，最大限度提高治愈率、降低

病亡率。

而14亿中国人民更是以各自的肩膀一起扛过了最最艰难的时刻，或冲锋在前，或奉献一线，或守望相助、宅家抗疫，每个人都是先锋队，每个人都是尖刀连，在全国人民共同努力下，境内疫情高峰已过，工作生产生活的“暂停键”也有序恢复了“播放键”，更抓住春的节奏开始期盼播种。

生命重于泰山，人民高于一切，如今复工复产复业的当下，这样的理念和信念，更需要我们一以贯之地坚守，并不断用行动去诠释，用担当去守护。

在上海解放纪念馆，参与悼念活动的人群中，有一支来自宝山区机关事业单位的青年志愿者队伍。自疫情暴发以来，宝山区2500多名区级和街镇机关干部第一时间冲上火线，1.65万名党员迅速建起833支党员突击队奔赴社区、园区。他们终日忙着统计信息、发放疫情提示单、为居民测量体温，平均每人每日行走上万步，与社区工作人员一起战斗在疫情防控第一线。悼念活动结束，年轻人们相互鼓励，继续以绵薄之力守护广大人民群众的生命安全、身体健康。

沪上高校青年学子也纷纷举行哀悼活动。复旦上医师生、医务工作者代表

近200人在“深切哀悼抗击新冠肺炎疫情斗争牺牲烈士和逝世同胞”的黑白横幅前垂手肃立，庄严默哀三分钟。集体哀悼活动还举行了一场特别的追思缅怀活动，在葱郁的东苑宣誓广场上，在16位一级教授塑像前，来自复旦大学附属中山医院、华山医院、儿科医院、公共卫生临床中心的8名抗疫一线“白衣战士”，向上医先贤敬献鲜花，30名医学生身着白袍，高举右拳，重温“医学生誓言”。

## 我们同进

让悲恸与静默凝结成建设家园的奋进之力

慎终追远，生生不息。静默、悲恸的力量从来都是巨大的。我们哀悼、我们追思，是为了铭记，更是为了昂首前行。

春回大地，万物复苏，四月的神州大地已是一片生机。

疫情没有击垮我们，正如数千年来，从磨难中一路走来，中华民族始终挺直了坚毅脊梁。

此次抗击疫情的历程，凝聚起了力量，凝聚起了人心，更凝结成一个伟大民族在苦难中继续前行源源不绝的力量。

我们在苦难中奋起，也必然会越战越勇，百折不挠继续前行。

而奋力夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利，共同创造更加美好的生活——这，才是对逝者最好的告慰，也是对灾难和创痛的最好铭记。

风雨过后，生者自当勇敢前行！

终日喧闹的中山路，静默的3分钟结束，很多路人缓缓抬起头，沉淀一下心绪，继续迈开前行的步伐，车轮也渐渐滚动，城市交通逐步恢复，不远处江面上轮渡继续纵横交错……

“默哀的3分钟过得很快，而我会用一辈子记住你。世人鸣笛千万，你们听到了吗？”

而互联网上、朋友圈中，这样的相互鼓励、相互温暖更是绵绵不绝。“这是今日中国的声音”这个话题昨天登上了微博热搜第一，2.4亿阅读，7.1万讨论。还有人，在寄托哀思之后，悄悄登录了志愿者网站，誓为他人贡献绵薄之力。

正像那位默哀后抹泪眼泪继续前进的快递小哥一样，生活还在继续，而我们注定要前行，为了我们的至爱至亲，为了我们血脉相连的同胞，为了我们可爱的国家、伟大的民族。

尽历沧桑我自强，从来炎黄生不息。听见了么，这是今天中国的声音。

## 战“疫”科普 每日二问

# 提升战“疫”疗效，中西医结合有何优势？

## 问 中西医结合临床治疗怎么做？

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院院长周嘉：中西医相互协同、相互配合，才能把传统医学和现代医学的作用都发挥到最大化，让患者最终受益。对于重症、危重症患者的治疗，特别要强调“中西医结合”

■本报首席记者 唐闻佳

在周嘉看来，对抗新冠肺炎，中西医各显所长，在不同的方面、阶段，发挥各自不同的作用。西医对危重症患者、使用呼吸机的患者治疗，在并发症处理上，可以多手段齐上，起到主导的作用。中医在有效减少从轻症患者转为重症，重症患者转为危重症方面具有重要

作用。大量临床实践证明，如果新冠肺炎患者没有转为重症的话，则治愈的概率就会明显提升。

中医与西医，在局部与整体、微观与宏观、单一与综合、主攻与协同等方面，起到的作用是不同的。怎样才能做好结合？中西医结合就好比多兵种作战。武汉战“疫”就是一套多兵种参与的战斗，中医就像步兵，西医就像机械化部队。坦克

兵通常冲锋在前先把“敌人”控制住，但坦克兵也离不开步兵的协同防御和阵地巩固作用。

很多人说此次战“疫”中西医结合取得了“1+1>2”的效果。周嘉则说，中西医结合效果是“1+1>1”，即一种中医疗法，加一种西医疗法，大于一种纯中医的疗效或者大于一种纯西医的疗效。所以，最后面的“1”指的是最好的疗效。

## 问 中医药在康复方面能发挥什么作用？

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院党委副书记、康复医学中心副主任赵庆：中医治未病“未病先防，既病防变，瘥后防复”的理念，可以贯穿新冠肺炎患者康复的全过程

■本报首席记者 唐闻佳

中医治疗着重于病人症状的缓解。新冠肺炎患者中较常见的症状有胸闷、腹胀、焦虑、失眠等，对没有治疗禁忌症的患者，一般都能收获不错的效果。针药合用，效果往往比单纯中药治疗更佳。

赵庆说，中医治疗讲究“内外兼治”，除了中药汤剂，还有非常丰富的中医外治法，如针灸、传统功法、穴位敷贴等。中医外治法

对新冠患者治疗发挥了重要作用。针灸具有扶正祛邪、调节情志、宽胸理气等功效，可以改善患者如焦虑、失眠、胸闷等症状，对没有治疗禁忌症的患者，一般都能收获不错的效果。针药合用，效果往往比单纯中药治疗更佳。

而传统功法，如六字诀、八段锦、易筋经、五禽戏等已广泛应用于心、肺及相关疾病的防治中，具

有改善肺功能、增强抵抗力、促进康复、调节情绪、提高生活质量等功效，在帮助患者康复的过程中也发挥了积极作用。

中医药能够有效缓解患者症状、促进康复，这就是其优势所在。中医与西医相协同，中药与非药物疗法相结合，充分发挥中西医结合优势，打好“组合拳”，就能有效提升抗疫疗效。